

面对饮料行业利润日趋微薄的宗庆后一直在为娃哈哈寻找新的利润增长点。而零售业似乎是其进展最快的一项——

娃欧商场

开启娃哈哈“零售之旅”

稿件采写 王芳

在宗庆后的概念里，零售业的模式是建设城市综合体、开设奢侈品折扣店，以及加盟为主的连锁超市。并且先租后建，逐步涉及到商业地产。“5年内建设100家购物中心”。2010年宗庆后接受记者采访时即谈到了该计划。如今，两年过去，娃哈哈第一家经营欧洲品牌的精品商场——娃欧商场于2012年11月29日在杭州开业，成为娃哈哈进军商业零售的起点。

过去十几年，娃哈哈从果奶，到可乐、碳酸饮料、八宝粥食品、茶饮料，再到激活、启力等功能性饮料，都借助了娃哈哈原有的产业和营销渠道优势，在果奶上的模式被成功复制。对于商业零售能否复制娃哈哈的成功，宗庆后显得信心十足，他认为商业零售的经营思路可以借鉴娃哈哈的经验，“靠缩短通路、节省每道环节打拼”。

宗庆后的计划

据悉，宗庆后原先的计划是要开设连锁超市，并作出诸多规划，但后来发现连锁超市已经太多，后逐渐转移重点至精品商场，“要搞就要搞有特色的，这样才能后来居上”，这是多年来宗庆后做生意奉行的理念。

2010年6月18日，宗庆后在郑州的一次河南——浙江投资合作洽谈会上透露，当时，他刚刚就一个新生产基地项目与河南商丘市政府签了投资协议。那次与商丘市政府签订的协议中，还包括要在商丘建一个交易中心。他进一步解释称，交易中心也就是国外说的“ShoppingMall”。

参加上述会议的人士回忆，宗庆后当时表示，商丘只是他商业的第一个试点，在未来的3-5年中，娃哈哈会投建100个这样的购物中心，累计投资规模将达到几百亿元。该人士透露，娃哈哈会挖掘一些商业地产的专业人士加盟。

宗庆后在透露上述计划时，尚未拿到地，只是当地政府给予的条件比较优厚。后来计划生变，娃哈哈的商业项目决策变为先租后建，日后逐渐涉及商业地产，形态上也演变成了建设城市综合体、奢侈品折扣店、加盟为主的连锁超市等。

这个转变的背后，是娃哈哈在商业地产上的“再定位”。有分析认为，在宗庆后最新的商业地产战略中，拿地自建正逐渐淡出，后期商业资源的整合和运营成为了娃哈哈商业地产的重头戏。

知情人士称，起初为了建设连锁超市，娃哈哈旗下的零售业务板块已经组建了商超集团公司，且未来或考虑把这部分运作上市，“十二五”期间有可能实现。

按照宗庆后当时的想法，在各地负责商超项目运作的公司将由娃哈哈与当地的一级经销商合作，可能率先在浙江、湖南落地。在经营业态上，很可能是把乡镇一级的小超市以加盟的形式连锁起来，娃哈哈的商超集团公司将作为这些连锁小超市的供应商，统一供应货源。

后来，宗庆后表示“连锁超市已经有很多，我们要做出自己的特色，做和别人不一样”。

近日，辽宁道光廿五集团满族酿酒有限责任公司获得辽宁省公益事业指导委员会、辽宁省公益事业发展中心颁发的“辽宁省发展公益事业优秀单位”称号。

辽宁省社会公益事业发展中心是非营利性社会公益性事业单位。该中心以“三个代表”的重要思想和中共中央《公民道德建设实施纲要》、《中华人民共和国公益事业捐赠法》为理论指导和法律依据。按照省委、省政府的要求，服务于机关、企



业界说法

面临人才挑战 渠道存疑

第一零售网创始人丁利国曾在零售企业打拼多年，他认为，从供应商转变为零售商的例子不少，但是极少数会成功。因为零售业和制造业的差别很大，经营理念、组织架构、人才结构都不一样。

尽管娃欧商场所采用的“买手”模式，突破了传统百货，需要组建采购、营销能力较强的商城管理团队，而这类人才是娃哈

娃欧商场的目的，就是希望扭转国内奢侈品价格畸高的消费现状，让大众也可以买到时尚的平价国外精品。”

因为零售业的不断发展需要大量投资，宗庆后公开表示不排除今后搞零售业时会分拆上市。

起因

近年来，宗庆后多次出国考察当地市场的时候都注意到，欧美的很多品质好且价格适中的商品由于渠道的问题，没有进入中国市场。而国内奢侈品价格与国外的售价差距太大。

“中国市场有巨大的消费商机，零售市场表现出很强的增长潜力，进军这一领域将大有可为。”宗庆后用一句话概括说，“走出去不如拿回来。”

宗庆后称，娃哈哈的营业利润之所以高，主要是靠缩短通路、节省每道环节，而娃欧商场的经营思路，就是要将现在商业经营中的“五道贩子”变成“二道贩子”。

所谓“五道贩子”，是指在现在商业流通中，品牌商品经过多环节的代理后，才进入商场，流通成本高昂，直接影响终端零售价。而宗庆后眼中的“二道贩子”，是指娃哈哈作为欧洲品牌在中国的总代理，在全国设立加盟店，在较短时间内形成较高的销量。除此之外，还有一个途径，就是欧洲厂商可以在娃欧商场内开设专卖店或专卖柜台。

于是2012年上半年，娃哈哈联合了浙江、湖南两省的部分经销商，通过集资参股的方式设立了娃哈哈商业股份有限公司，

单独运作商业零售。第一期投资17亿元，主要投向娃欧商场。

娃欧商场被定位为以国际精品百货为主的全国性连锁百货零售商业项目，主要经营欧洲精品家具、高级钟表珠宝饰品、高端品牌服饰、儿童用品、休闲美食等。

2012年6月，宗庆后亲自率团赴意大利、法国、西班牙等国家进行大规模品牌招商，成为数百个欧洲经典品牌的中国总代理商。他在短短的10天行程中，连续拜访了法国巴黎、西班牙马德里、巴塞罗那、意大利米兰等地的数百家欧洲知名企业。最终选定了200多家企业作为进驻娃欧的先锋部队。

随后，娃欧商场以惊人的速度完成了选址、装修、采购、开业等流程，娃哈哈官方称其真正筹备的时间只有4个月。

如今在位于杭州钱江新城CBD核心区域的娃欧商场内，能看到不少来自欧洲的一线奢侈品品牌副牌和二线奢侈品品牌，其中很多品牌是内地其他商场看不到的。

宗庆后说，未来5年，娃哈哈要在全国开100家欧美精品商场。一、二、三、四线城市齐头并进、自建与租用商场相结合、以国际精品商场、儿童专用商品商场及吃喝玩乐为一体的城市综合体的形式，快速推进娃哈哈零售业的发展。

进入零售业一直是宗庆后坚持的计划。不过，做这件事也有个外部原因，宗庆后解释说，“国家政策在改变，内外贸易要平衡，现在国家也在鼓励进口，我想，把国外的精品引进来之后，首先能满足消费者需求，第二能把外汇消化掉，不让外汇受到损失，第三也能给国内创造一些税收。”

进入零售业一直是宗庆后坚持的计划。不过，做这件事也有个外部原因，宗庆后解释说，“国家政策在改变，内外贸易要平衡，现在国家也在鼓励进口，我想，把国外的精品引进来之后，首先能满足消费者需求，第二能把外汇消化掉，不让外汇受到损失，第三也能给国内创造一些税收。”

良好的法治环境，使得该公司坚持普法与治理、建章与守法相结合的原则，建立企业内部的法律内控体系成为可能，开展法制宣传教育是创造良好的法治环境的第一步。

2011年，双龙公司深入贯彻落实“三个代表”重要思想和科学发展观，继续积极开展国资委倡导的“六五”普法活动，把抓“六五”普法和依法治企工作作为与抓企业经营发展同等大事来抓，坚持两手都要硬。通过对“六五”普法的动员，提高全体员工对普法工作重要性的认识，树立长期、持续推进普法工作的观念，增强工作使命感和责任感，为“六五”普法开局之年营造良好的企业法制环境。

双龙公司开展依法治企工作与企业生产实践相结合，重点突出开展工作。建立了法律顾问制度，设立专门法顾办公室，

参与公司的经营、管理工作，审核、规范合同文本，对员工进行法制宣传教育和法律培训。公司党组身体力行，带头学法用法，充分利用党委理论中心组学习会等形式学习法律知识，并且做到学以致用。同时，大力开展普法宣传教育活动。以“水法宣传周”、“12.4”全国法制宣传日等为契机，立足员工的本职工作，采取员工喜闻乐见的教育形式，有计划、有声势地开展丰富多彩的活动，大力宣传法律法规。

充分利用宣传栏、板报、广播、电视等宣传媒介向广大员工宣传企业法律管理的重要意义，通过送法律知识进科区、进班组，举行座谈研讨，举办法制宣传板报展评等职工群众喜闻乐见的形式，向广大员工灌输法律常识。

良好的法治环境，使得该公司坚持普法与治理、建章与守法相结合的原则，建立企业内部的法律内控体系成为可能，开展法制宣传教育是创造良好的法治环境的第一步。

2011年，双龙公司深入贯彻落实“三个代表”重要思想和科学发展观，继续积极开展国资委倡导的“六五”普法活动，把抓“六五”普法和依法治企工作作为与抓企业经营发展同等大事来抓，坚持两手都要硬。通过对“六五”普法的动员，提高全体员工对普法工作重要性的认识，树立长期、持续推进普法工作的观念，增强工作使命感和责任感，为“六五”普法开局之年营造良好的企业法制环境。

双龙公司开展依法治企工作与企业生产实践相结合，重点突出开展工作。建立了法律顾问制度，设立专门法顾办公室，

参与公司的经营、管理工作，审核、规范合同文本，对员工进行法制宣传教育和法律培训。公司党组身体力行，带头学法用法，充分利用党委理论中心组学习会等形式学习法律知识，并且做到学以致用。同时，大力开展普法宣传教育活动。以“水法宣传周”、“12.4”全国法制宣传日等为契机，